

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Elfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felélős szerkesztő:

**Dr. CSILLAG KÁROLY.**

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utczán.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utczán, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 20 krajczár.

## Szépművészeti kiállítás Szabadkán.

Legutóbbi számunkban ezen czim alatt megjelent cikkünkre a B. U. cikközjéjétől kaptuk a következő levelet:

Tisztelt barátom!

Örömmel olvastam a „Bácskai Hirlap“ tegnapi számában a „Szépművészeti kiállítás Szabadkán“ cz. cikkedet, a mely ugyan — mint tapasztalom — egy kissé félreértette, az eddig a „Bácskai Ujság“-ban megjelent és a tervezett műtárlat rendezését tárgyaló cikkeit, de jól esik a tudat látnom szives érdeklődéseket. Mert ha a sajtó, mint a közvélemény hivatott organuma jár elől egy életrevaló s megszívlelendő eszme keresztülvitelében, ugy lehetetlen a sikernek elmaradnia. Ugyebár te is érved és tudod, hogy Szabadka város kulturális és fejlődési viszonyaira jótékony hatással volna egy lelket és szellemet megélesztő szépművészeti kiállítás, — s meg vagy győződve — ugyebár arról is, hogy „nagyon szép és okos dolog volna, ha megérnénk“, az én reményem alapos, hogy az esetben, ha a hivatott körökben, a városunk érdekeit szívükön viselő uraikban meglesz az elévált érdeklődés, — a mint tudom, hogy a jelenben megvan — s ha meglesz a sajtó egyértelmű támogatása, — a szépművészeti kiállítás is meglesz még a nyár folyamán.

Tévedsz azonban t. barátom, midőn azt hiszed, hogy a kiállítást a „Bácskai Ujság“ akarná rendezni, nem! a „B. U.“ csak a mozgalom megindításával és az érdeklődés felkeltésével és — ha csak lehet — a siker kivitelénél akar működni és maradni, — tévedsz midőn ugy értelmezed a cikkben mondottakat, mintha az előkészítő bizottság megkezdte volna működését — helyben: nem! mint még csak a kezdet kezdetén állunk, s én csakis *előértekezletre* hívtam meg szerkesztőségünkbe a műpártoló és műértő közönséget a „bizottság megalakítása végett“ s végül tévedsz t. barátom akkor is, ha azt hiszed, hogy a Hock János által tett propositióra a „hangadó körök“ azt felelték volna, hogy mi még „fiatalok vagyunk“. Lehetetlen! ezt nem állíthatták, mert egy valóban a fejlődés magasabb fokán álló és előkelő társadalmi élettel bíró városról nem állíthaták ezt; j nem képzelhető annál kevésbé sem, mert culturvi-zonyainkról szegénységi bizonyítványt állítottak volna ki; valószínűleg más okok merülhettek fel, mely a műtárlat rendezését csak elnapolta.

Ama helyes nézetted azonban készséggel magamévá teszem, miszerint a „Nemzeti Casinó“ mint városunk első helyen álló socialis testülete van hivatva a mozgalmat s az ügyet véglegesítés végett kezébe venni,

mert csak úgy lesz és lehet törekvésünknek szép sikere.

S az előértekezletnek melyet ma délután 6 órakor tartunk meg a „Bácskai Ujság“ szerkesztőségében szintén az lesz a tendenciája, hogy a „Nemzeti Casinó“ t. igazgatósági tagjait kérjük fel az eszme tovább vitelére és a mozgalom befejezésére.

Maradjon tehát jelszavunk: „Excelsior!“

Szívélyes üdvözléssel hive

Dr. G.—R. K.—ly.

\*

Dr. G. K. ur levelére csak annyit jegyzünk meg, hogy amikor a B. U. 89. számában azt írta: „A lapunk által megpendített eszme és megindított mozgalom, — amely ugy a fővárosi művészek, mint a helybeli intelligens műértő és műpártoló egyénekből atakult bizottság fáradozása által“ — akkor köteleességünknek tartottuk megtudni, ha vajjon kiből áll az a „megalakult bizottság“, mert bizony mondom, inkább ne legyen szépművészeti kiállítás, minthogy a fővárosi művészek „esetleg“ *blindre* jöjjenek le.

Ha majd az említettem hangadók veszik kezükbe a kiállítás ügyét, ott kezdik a mozgalmat, akkor reméljük, hogy sikerülni fog s akkor örülni fogunk a B. U. által „megpendített eszme“ testté válásának.

Isten velünk!

—ó.

## Különfélék.

— *Lapunk legközelebbi száma az ünnepnep nap miatt nem szerdán, hanem csütörtökön reggel jelenik meg.*

— *Kinevezés.* A király Ficzerre Béla b.-almási kir. eljegyzőt a b.-almási járásbírószághoz eljárásbíróvá nevezte ki.

— *Eljegyzés.* Robitsék Sándor, a szegedi kenderfonógyár hivatálnoka eljegyezte Kunetz Irén kisasszonyt, Kunetz Jakab helybeli kereskedő leányát.

— *Betörési kísérlet a topolyai póstán.* F. hó 5-ikére viradó éjjelen eddig ismeretlen tettesek a topolyai pósta hivatal keleti oldalán a falat az ablak alatt vasruddal kibontották, hogy az épületbe hatolhassanak. Azonban a szobában a falat belülről borító deszkaburkolat utjukat állta s annak kifeszítésébe ugy látszik nem mertek belefogni, mert az nagy zajt csapott volna, hanem eredménytelenül eltávoztak. A kísérletet csak reggel vették észre. A vizsgálat folyik.

— *Öngyilkossági kísérlet.* Balogh János vasuti gyakornok hevesen udvarolt egy bajai leánynak K. Juliskának, aki azonban a szerelmes ifjú ömlengéseit sehoggy sem volt hajlandó meghallgatni, mi Baloghot olyannyira elkészerítette, hogy e hó 6-án midőn a leányt hazakísérte zsebéből egy forgópisztolyt

rántott ki s avval magát a leány háza előtt mellbe lölte. A golyó azonban nemesebb testrészeket nem érintett és így alapos az a remény, hogy Balogh mihamarabb az ágyat is elhagyja.

— *A belgrádi dalárda hangversenye.* A zsufolt színház szép közönsége nagy meglepéssel hagyta ott szombat este a színházat. A belgrádi dallársulat vegyeskara által rendezett hangverseny ugy erkőcsileg, mint anyagilag szépen sikerült. És ha elmaradtak is a hirdetett szóló énekek, kárpótolta a közönséget a vegyes kar remekül interpretált gyönyörű dalai. Minden egyes szám után zajos taps hangzott fel a nézőtérben és a taps közé belehangzott egy-egy zsvió, de annál öbb éljen. Két babérszorút is kaptak a dalárok a taps és éljenzés mellé. Különösen tetszett a közönségnek Mokranycs Mekam című török dala, melyet meg is iméltettek a lelkes közönség. *Konyovics Danicza* úrhölgy csinosan játszta el zongorán Schubert „Lin-promptu“-ját és Schmidt szerb Rhapsódiáját. Nagy hatást keltett Gaal: Suite quintetteje, melyet a szerző zongorán, Maczák harmoniumon, Manojlovics Adrian és Cvetkó hegedűn és Kubát gordonkán adott elő. Szépen sikerült hangverseny után a „Bárány“ éttermében 250 terítékű bankett volt a melyen a mi dalárdánk is részt vett és persze hajnalig tartott. Tegnap délelőtt a belgrádiak a szerb templomban énekeltek a mise alatt szebbnél szebb egyházi dalokat.

— *Nagy tűz.* Veréb János zentai tanyáján f. hó 4-én kigyuladt a széna és anélkül, hogy a veszedelmet megakadályozhatták volna, a tulajdonos összes takarmánykészlete porrá égett. A kár 2500 frt. Biztosítva semmi se nem volt. A tüzet valószínűleg gyújtogatás okozta, a tettest ez ideig még kipuhatolni nem sikerült.

— *Megbírságotl község.* Ó-Becse község elmulasztott a földmívelésügyi miniszter 1894. évi rendeletének megfelelően előnt 7.6 k. hold területet erdősiteni. Ezen helyet rakhelynek szánta a község, de másutt sem fásított be ugyanily területet. A másik mulasztás pedig az, hogy a meglevő erdősitést nem a szabály szerinti vágással, hanem állandó nyakalással használja. E mulasztás és üzemterv ellenes cselekményért a közigazgatósági hatóság Ó-Becset elítélte 25 frt bírság és 21 frt 69 kr. költség erejéig. Azonkivül köteleztetik a község 1900. június 1-ig a kivánt 7.6 hold területet befásítani. — A büntetés  $\frac{1}{5}$ -e az orsz. erdei alapra,  $\frac{1}{5}$ -e az ó-becesei szegény alapra esik. Annak idején Gönczy bíró előterjesztést tett a képviselőnek, de takarékoságból nem fogadták el.

— *Eltűnt asszony.* Jovánovics Dusan ó-becesei korcsmárosnak felesége még szerdán

reggel elment hazuról kis gyermekével és azóta nem került elő. Miután az asszony nagyobb fokú idegességben szenvedett, hozzátartozói a legrosszabbtól tartanak. Szerdán még a hajnali órákban távozott, sétált kis gyermekével. Később látták a t. becsei révnél. Atment T.-Becsére, de csakhamar visszajött s az ott volt bércokcsinak 20 krt adott, ha haza hozza. De a föltésen jövet egyszercsak kiugrott az asszony gyermekével és a fűzesben eltűnt. A kocsis várt egy darabig, de mikor nem tért vissza sokáig az asszony, elhajtott. A férj a rendőrségnél tett feljelentést.

— **Helyreigazítás.** Lapunk tegnapi számában „Agyonlőtt káplán” cím alatt egy gyilkossági esetet közöltünk, amelyet bajai tudósítónk küldött be. E hírünket tudósítónk közlése nyomán irtuk és nem volt okunk kételkedni annak valóságában. Ma reggel, tehát a cikk megjelenése után ugyanazon tudósítónktól levelet kaptunk, amelyben ez foglaltatik:

„Tekintetes Szerkesztőség!

Vajda Ottó bács-madarasi káplánról az egész városban el volt terjedve a hír, hogy agyonlőtték. Rokonai, kiktől a hirt úgy hallottam, amint megirtam, pénteken kimentek Madarasra a temetésre, szombaton azzal a hírrel jöttek vissza, hogy Vajda Ottó él és az egész hírből egy szó sem igaz. Ezért volt szükséges a hirt megcáfolnom.

Tudósító.”

Kötelességünknek tartjuk tehát ezen hírtnek helyreigazítani.

— **Elgázolás.** Varnyu Péter ó-becsei lakos e hó 3-án délelőtt hengerelni ment földjét. Pajkos gyermekek a kocszi után kötött hengerre kapaszkodtak. Varnyu ahelyett, hogy a gyermekeket a hengerről ledzte volna, megvagdosta lovait. A sebes hajtás következtében a gyermekek lehullottak a hengerről és Szerda András, János fia oly szerencsétlenül esett le, hogy a rajta átguruló henger teljesen össze törté. A fia a halállal vívódik.

— **Hirtelen halál.** Farkas Pál zentai lakos fia a 17 éves Pál mult hó 30-án délután öcsésével együtt kimeni megnézni hogy kel a kukoricza. Földjük végén egy száradni kezdő kukoricaszálat közlebből akart megszemlélni és lehajolt. Pár pillanat múlva, minden hang nélkül arczra bukott és meghalt. Valószínűleg agyszélhűtés ölte meg.

— **Megártott neki a katonáskodás.** Nagyon beteg volt Dimits Sztankó szilbási illetőségű legény, amikor tegnapelőtt a budapesti 6. gyalogezred kózkórházából ideiglenesen szabadságolták. Nem neki való volt a katonáskodás, már beteg volt akkor amikor berukkolt és a katonaságnál még jobban megbetegedett. Tegnap délelben érkezett Bpestről Szabadkára, itt már azonban annyira rosszul érezte magát, hogy még beszélni is alig tudott. Leült a váróterembe és aludt. Amikor a vonatok elmentek egy rendőr odament hozzá és megkérdezte hova utazik? A beteg ember alig érthető hangon azt felelte „Szilbásra mennék, de félek, hogy a vonaton meghalok”. A rendőr telefonált a mentőknek, akik a beteg embert a kózkórházba vitték.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Czeznovszki János a topolyai cigányok karnestere ki már régóta delirium tremensben szenved, kedden öngyilkossági szándékból elakarta vágni a nyakát, de daczára annak hogy előzőleg megfelelő mennyiségű szíverősítőt vett be, az operáció nem sikerült, betegen szállították a szabadkai kórházba.

## Elütötte a vonat.

— A „Bácskai Hirlap” tudósítójától. —

A Szabadkáról Verbászra közlekedő délutáni személyvonat f. hó 4-ikén egy 13 éves leányt elütött s a leány meghalt.

Az eset a következő:

Boros Mari egy feketehegyi napszámosembernek 13 éves leánya f. hó 4-ikén délután a feketehegyi állomáshoz közel a nyílt pályán a sinek közelében fűvet szedett.

A személyvonat 6 óra tájban ér a feketehegyi állomásra, egy kissé sötétes volt s a leány sem vette észre, hogy a vonat jön és éppen akkor közvetlen a sínpar mellől szedte a fűvet, a mikor a vonat odaérkezett és a mitsem sejtő leányt elütötte. Csak később találták ott a kis leányt isszonyu kinok között, az eset után még két órát élt, azután kiszilveredett.

Tegnap járt Feketehegyen Gombár Gyula vizsgálóbíró és Dr. Bartha Antal törvényszéki orvos a vizsgálat megejtése céljából. Hogy kit terhel a felelősség e szerencsétlenségénél, azt a vizsgálat fogja kideríteni.

Nem parancsol nékem a bíró, a bíró,  
a bíró . . .

## Gyilkosság az országúton.

— Saját tudósítónktól. —

Vigan mentek haza legu-p a sülkősi és szent-istváni legények — írja bajai tudósítónk — a kis-kőrösi sorozásról. Három-négy kocszi is vitte a legényeket, akik beváltak katonának, egész ulon sorra vették a katonánótákat és a vig nótázástól visszhangzott a táj. Ó-Sülkősdre érve, egy kocsmánál megállottak, hogy lovaikat megelessék és megittassák s néhány korty borra ők is betérjenek.

Mikor minden rendben volt, felültek a kocsira, hogy tovább hajtsanak. Szabó Pál sülkősi legény tréfából ostorával vágott a mellette levő Peity István szent-istváni legény lovaira. A lovak megindultak, de a legény megállította. De nagyon boszankodott azon, hogy más ember bántja az ő lovait, lezállott a kocsi, elővette biciskáját és szó nélkül torokon szurta Szabó Pált. Ez összeesett és rövid kilődés után kiszilveredett. Az esetről jelentést tettek a csendőrségül és Peity István elfogták.

## Uj sorsjáték! — Uj szerencse!

### Sok ezres

jutott ismét a III. magy. kir. szab. osztálysorsjáték most bevezetett nyereményhuzásain a résztvevőknek osztályrésztül.

Ezáltal véletlenségéből sokan jutottak jóléthez és vagyonhoz és ennél fogva megmagyarázható, hogy mindenki iparkodik a kezdődő uj

### IV. magy. kir. szab. osztálysorsjátékhoz

egy szerencse-sorsjegyet rendelni.

Ismét **100.000 sorsjegyre 50 000 nyeremény** és egy jutalom

**13,163.000 korona**

összegeben kerül kisorsolásra.

### Minden második sorsjegy nyer.

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

**Korona 1,000.000 (Egy millió korona)**

részl. 600.000, 400 000, 200 000, 2 á 100.000, 90.000, 80.000, 70.000, 60.000 korona stb.

Alantli főaruda székküld eredeti sorsjegyeket az 1-ső osztályhoz a hivatalosan megállapított árban

1 egész eredeti sorsjegy	--- -- -- -- --	frt 6 --
1 fél	--- -- -- -- --	3 --
1 negyed	--- -- -- -- --	1 50
1 nyolczad	--- -- -- -- --	75

a összeg beküldése ellenében (legjobb postautalványnál) vagy utánvétellel. Minden résztvevő azonnal a huzás után megkapja tőlünk a hivatalos nyereményjegyzéket.

A nyeremények tervszerűleg kifizeltetnek.

Siessen mindenki, ki „szerencsét próbálni” akar, lehetőleg haladéktalanul, minden esetre

### f. évi május 18. és 19. előtt

nálunk egy szerencse-sorsjegyet megrendelni, melynek megküldése általunk azonnal történik.

Sürgőnyezim:

**SZÁNTÓ TÁRSA BUDAPEST.**

### SZÁNTÓ és TÁRSA

Osztálysorsjáték főaruda  
Budapest, Deák-utca 19.

Levágandó.

### Megrendelő-levél Szántó és Társa cégnek Budapest.

Kérek részemre küldeni 1-ső osztályu eredeti sorsjegyet a IV. magyar osztálysorsjátékhoz

melyért az összeg frt \_\_\_\_\_ kr \_\_\_\_\_ } ezennel megküldeték  
utánvétellel felveendő

Vezeték és keresztnév: \_\_\_\_\_

Lakhely: \_\_\_\_\_

Utolsó posta: \_\_\_\_\_

Pontos cím